

扩大有效投资夯实经济硬支撑

——当前抓改革促发展观察之三



1至7月全国铁路 发送旅客超25亿人次

据新华社北京8月12日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至7月,全国铁路发送旅客25.22亿人次,旅客周转量9454.53亿人公里,同比分别增长15.7%、10.6%,均创历史同期新高,全国铁路运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍,今年以来,国铁集团加快构建铁路现代化运输服务体系,科学合理安排运力,落实便民利民惠民举措,有力保障了旅客平安有序出行,积极助力经济社会高质量发展。

我国首次将收容救助野象 成功放归自然

新华社昆明8月12日电(记者 伍晓阳 赵珮然)8月12日是世界大象日。据国家林草局亚洲象研究中心消息,近期,我国首次在云南西双版纳将一头收容救助野象成功放归自然。经过近三个月监测,野象“阿宝”回归自然后基本适应了野外生活,健康状况良好。

立活动。5月17日,有关部门决定对阿宝实施自然放归,傍晚6点,工作人员打开野化训练区围栏大门,10分钟后,阿宝走出围栏大门,走向雨林深处。望着阿宝远去的背影,“象爸爸”陈育兵万般不舍,但在心里默默希望它“往前走、别回头”。

2018年4月,12岁的阿宝闯入云南省普洱市闹市区,在人员密集场所闲逛。为了保护人象安全,当地对阿宝实施了麻醉活捕转移。在西双版纳亚洲象救护与繁育中心,阿宝接受了多年的行为矫正和野化训练。2022年7月,有关部门决定启动救助野象回归自然试验。“象爸爸”每天带着阿宝到野外放养区,让阿宝在自然环境下觅食、生活,恢复野性和野外生存能力。

西双版纳亚洲象保护管理中心主任王斌介绍,阿宝放归野外后,多数时间活动在丛林中,活动半径超过20公里,并未出现进入村寨的情况。经粪便分析发现,阿宝回归自然后,采食的食物种类有100多种,与野生成象无异。

今年4月14日,工作人员对阿宝启动分离野化训练,切断人为干预,让它在野化训练区内独

“这是我国第一次将收容救助野象野化训练后放归自然。”王斌表示,当地将密切监测阿宝情况,对放归成效进行评估,研究制定系统、科学、可复制的亚洲象放归流程。

“和平团结-2024”联合演习 举行联合实兵演练

新华社达累斯萨拉姆8月12日电(记者 华洪立 杨丹谱)“和平团结-2024”联合演习陆上方向演练11日举行全流程、全要素实兵实弹综合演练,中国和坦桑尼亚两军官兵密切协同、一体作战,演练达到预期效果。演练结束后举行联合演习结束仪式。

斯萨拉姆市的马坪加综合训练中心举行,以“联合反恐军事行动”为课题,围绕联合筹划、多维侦察、突袭营救、围剿抓捕、立体追击等内容展开训练和行动。演练期间穿插安排文化交流、医疗服务等活动。

“和平团结-2024”联合演习,区分陆上和海上两个方向展开,旨在提升联合反恐行动能力,深化军事互信和务实合作,共同维护地区和平。

海上方向演练由中国和坦桑尼亚、莫桑比克三国参与,在非洲东部近海举行,以“联合维护海上安全为课题”,组织海上联合巡逻、临检拿捕、联合搜救、反恐反海盗等课目演练,提升各方共同处置海上特情和维护海上安全的能力。

道路封闭公告

经上级批准,S243泰梁线东平大羊至郭楼桥段中修工程施工,施工时间为2024年8月15日—2024年10月15日,届时东平大羊G105与S243交叉口至郭楼桥段(K99+013-K130+269)进行全封闭道路施工。请过往车辆注意提前择路绕行,由此造成的交通不便敬请谅解。
东平县公安局交通警察大队 东平县公路事业发展中心
2024年8月8日

声明

◇山东英特检测科技有限公司丢失营业执照副本2-1,编号:91370900MA3UA9594Y,声明作废。
◇武汉风韵出行信息科技有限公司泰安分公司网络预约出租汽车经营许可证正副本注销,证号:鲁交运管许可泰字370900990052号,特此声明。

零重力飞机工业(合肥)有限公司联合创始人贾思源告诉记者,为提高产品竞争力,企业计划近3年每年至少投入1亿元在研发测试上。

新技术、新需求驱动,带动相关产业投资焕新。上半年,高技术制造业投资同比增长10.1%,其中,航空、航天器及设备制造业投资增长超三成。

未来一段时间,扩大有效投资尤为重要。何谓有效?国务院发展研究中心市场经济研究所原所长王微说,投资对推动经济高质量发展具有重要支撑作用,但绝不是盲目铺摊子、上项目,更不能搞“大水漫灌”,要瞄准强基础、优产业等关键领域和关键环节“靶向施策”“精准滴灌”。

“全面加大数字化建设、智能化改造的投入,给了传统产业向新而生的机会。”温州智业包装有限公司副总经理周修累告诉记者,企业通过引进集中供料系统和精准配料混料设备等,将原料配方的精准度误差从百分之一降低至千分之一,实现生产效率提高3%、人工成本下降5%。

在大规模设备更新政策带动下,上半年设备工器具购置投资同比增长17.3%,拉动固定资产投资增长2.1个百分点;制造业技术改造投资同比增长10%,高于制造业投资0.5个百分点。

根据党的二十届三中全会作出的相关部署,聚焦关键领域扩大有效投资有了更明确发力方向——

明确国有资本重点投资领域和方向,推动国有资本向前瞻性战略性新兴产业等领域集中;

支持有能力的民营企业牵头承担国家重大技术攻关任务,向民营企业进一步开放国家重大科研基础设施;

扩大鼓励外商投资产业目录,合理缩减外资准入负面清单,落实全面取消制造业领域外资准入限制措施……

地方近期接连召开会议部署下半年重点经济工作,“工业投资”“设备更新”等成为关键词:广东提出以支持企业开发布局“新产品、新工艺、新设备、新材料”为着力点;江西明确要加快推动企业技改,与大规模设备更新政策紧密结合起来……

抓项目就是抓发展,稳投资就是稳增长。着力提高投资质量效益,推动一批补短板、惠民生、既利当前又惠长远的投资项目加快落地,中国经济活力将更足。

改革发力,释放更大投资活力和潜力
关键之年,更需全力以赴冲刺“下半场”。
加快专项债发行使用进度,用好

等基础设施建设步履铿锵。

国家统计局固定资产投资统计司司长翟善清表示,上半年,各地各部门积极扩大有效投资,持续推动大规模设备更新,加大项目建设力度,激发投资活力,投资实现平稳增长。

企业是经济运行的细胞,民间投资活跃度是观察经济发展活力的重要指标。

今年上半年,深耕汽车制动系统领域的浙江力邦合信智能制动系统股份有限公司销售额接近翻倍。记者调研看到,距离公司厂房约15公里外,新的生产基地已完成基建,计划年内正式投产。

“变,而且要快速变!”公司工艺部负责人施柏香说,企业看好未来发展,通过优化工艺、加强研发、推进数字化等实现降本增效,良品率稳步提升。

今年以来,民间投资意愿和能力不断恢复。上半年,民间投资同比增长0.1%,扣除房地产开发民间投资,民间项目投资增长6.6%。其中,制造业民间投资和基础设施民间投资增长均表现亮眼。

透过一系列数据指标,可以窥见企业投资活力及发展态势——

上半年,企业中长期贷款增加8.08万亿元;6月末,制造业中长期贷款同比增长18.1%,增速高于同期全部贷款增速;6月,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比降幅较5月收窄,进一步利好工业企业利润回升……

投资走势向好背后,是政策的持续发力:大规模设备更新和消费品以旧换新政策效应不断显现,专项债、超长期特别国债等逐步转化为实物工作量,综合施策持续形成政策合力……一系列政策举措为投资平稳增长、经济稳定运行提供了有力支撑。

“扩大有效投资形成的实物工作量,短期内创造需求和就业,中长期形成高质量供给。这既是稳增长的有力支撑,也是加快建设现代化产业体系的重要载体。”中国国际经济交流中心宏观经济研究部副部长刘向东说,未来要进一步挖掘内需潜力,特别是充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用,形成二者相互促进的良性循环。

●新潮涌动,高成色投资注入更多发展新动能

投资的科技成色更高,高质量发展的根基才更实。

在位于安徽合肥的零重力飞机工业(合肥)有限公司园区内,“构建地球上第三种交通生态”的标语引人注目。从5月份开始,这家公司已经陆续开始进行新能源轻型运动类飞机的交付,预计全年订单近百架。

新华全媒头条

扩大国内需求,要充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用。

党的二十届三中全会提出,加快培育完整内需体系,明确“形成市场主导的有效投资内生增长机制”。日前召开的中共中央政治局会议在部署下半年工作时要求,要进一步调动民间投资积极性,扩大有效投资。

连日来,新华社记者调研发现,各地各部门积极行动起来,聚焦关键领域发力,着力优化投资环境、提振投资信心,更多有效投资正加速落地,赋能经济高质量发展。

●政策给力,投资有效发挥稳增长作用

夏日的沪苏湖高铁上海松江站施工现场,一派热火朝天景象。

一台台起重机轰鸣,巨大塔吊运送沉甸甸的建筑材料。目前上海松江站主体结构施工已完成,建设重点已转向以幕墙、内装施工为主的装饰装修施工阶段。

“作为连接上海、苏州、湖州的长三角区域基础设施互联互通重大项目,沪苏湖高铁累计完成投资额已超359.36亿元,占计划投资额的85%。”上海铁路枢纽工程建设指挥部工程部主任刘青说。

千里之外的辽宁,沈白高铁建筑工地上,工人们挥汗如雨。这一铁路全线最长的浑河特大桥刚完成26根桩基浇筑,工程正有序推进。

据介绍,通车后,北京至长白山最短运行时间压缩到4小时以内,沈阳至长白山最短运行时间压缩到1.5小时左右,百姓出行更加方便。

一南一北两处场景,是当前扩大有效投资的生动缩影。

中国经济“半年报”显示,上半年,全国固定资产投资245391亿元,同比增长3.9%。房地产投资虽低位运行,但基础设施投资同比增长5.4%,增速比全部投资高1.5个百分点。计划总投资亿元以上的项目投资同比增长8.4%,拉动全部投资增长4.5个百分点。

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一,投资在扩内需、促发展中发挥着重要作用。日前召开的中共中央政治局会议提出“深入挖掘内需潜力”,并对扩大有效投资作出部署。

今年以来,一批重大工程刷新进度,持续拉动投资:雅鲁藏布江下游水电开发工程、龙盘水电站等重大项目前期工作扎实推进;川藏铁路、上海至南京至合肥等沿江高铁、黄河古贤水利枢纽等加快建设……能源、水利、交

图说中国

沙特阿美马赞油气集输平台 在山东青岛完工交付

这是8月12日在海洋石油工程(青岛)有限公司生产基地拍摄即将发运的马赞油气集输平台(无人机照片)。

当日,由海洋石油工程(青岛)有限公司承建的沙特阿美马赞油气集输平台在山东青岛完工交付。该平台主要负责将开采出的海洋油气汇集并输送到陆地进行处理,每年可以汇集输送原油2400万吨、伴生气74亿立方米;平台重量超过17200吨,高度超过24层楼,甲板面积相当于约15个篮球场。

新华社发



2024第23届 秋季泰山国际车展

时间: 2024年9月6日—8日

地点: 泰山国际会展中心